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Izbucnirea primului război mondial a găsit România într-o situaţie 
aparte. Conflictele de interese dintre marile puteri europene au determinat 
statele mai mici să graviteze în sfera de influenţă a acestor mari grupări de 
alianţe militare aflate „în imposibilitatea de a rămâne neutre"1 • Cum situaţia 
geopolitică europeană se polarizase în jurul „punctelor de vedere repre
zentate de cele două grupări principale"2, Tripla Alianţă şi Tripla Înţelegere, 
politica României, care avea revendicări teritoriale atât faţă de Rusia cât şi 
faţă de Austro-Ungaria, nu putea fi decât una de calcul. Deşi România s-a 
declarat neutră la 2 1  iulie/3 august 1 9 14, spre amărăciunea bătrânului rege 
Carol 13, primul ministru 1.1.C. Brătianu a demarat o activitate febrilă, în 
scopul pregătirii logistice şi diplomatice a ţării, pentru participarea la 
conflict. Acţiunile sale s-au finalizat cu încheierea celor două convenţii, 
politică şi militară, semnate în mare secret în casa lui Vintilă Brătianu, la 
4/1 7  august 1 9 1 6, prin care România se alinia la Antanta. 

Resentimentele bulgăreşti, provocate de preluarea Cadrilaterului în 
anul 1 9 1 3, prin pacea de la Bucureşti, vor pune factorii politici români într-o 
situaţie foarte dificilă din perspectiva unei viitoare decizii militare pe frontul 
de sud. Conştient de întinderea mare a frontului şi de dificultatea apărării 
ţării în cazul unei ofensive inamice din sud, 1 .1 .C. Brătianu a căutat să se 
asigure de un sprijin rusesc masiv pe acest front, precum şi de o atragere a 

* Profesor drd., Liceul Teoretic ,,Decebaf', Constanţa. 
1 Istoria Românilor, volumul VII, tom II, Academia Română, Editura Enciclopedică, 2003, 
r· 395 . 

.Valentin CIORBEA, Marian SÂRBU, Aspecte privind acţiunile navelor Puterilor 
Centrale pe coasta litoralului românesc în perioada 1914, în „Analele Dobrogei", serie 
nouă, VI, nr. 1 ,  2000, p. 267. 
3 „Constat, zice el [regele, n.a.], că reprezentanţii ţării aproape în unanimitate au cerut 
neutraliatatea României. Ca rege constituţional mă supun votului d-voastră, mi-e frică însă 
că prestigiul ţării va ieşi micşorat din şedinţa de azi şi mă tem că aţi luat o hotărâre de care 
România se va căi în viitor" - cuvântul regelui Carol I din finalul şedinţei Consiliului de 
Coroană din 21 iulie/3 august 1 9 1 4, de la Sinaia, în: Ion MAMINA, Consilii de Coroană, 
Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1 997, p. 49. 
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Centralilor spre sudul Bulgariei, prin deschiderea unui nou front la Salonic 
de către aliaţii occidentali4• 

Marele Stat Major al armatei române a luat în calcul, încă din anii 
neutralităţii, măsurile ce se impuneau în cazul unui atac dinspre sud, ce ar fi 
obligat România să lupte pe două fronturi. Aşa numitul „Proiect de 
operaţiuni pentru ipoteza B'', recomanda în mod realist ca, în cazul unui atac 
masiv din sud, să întrebuinţăm toate forţele noastre împotriva Bulgariei5 . 
Ulterior s-a adoptat „Varianta Z", care punea problema unei ofensive în 
Transilvania cu 75% din efectivele militare şi un război defensiv în sud, cu 
25% din efective. În cazul unei ofensive masive a Puterilor Centrale din 
această ultimă direcţie, România trebuia să deplaseze o parte din forţele de 
pe frontul din Ardeal în Dobrogea, urmând ca acestea să fie readuse în 
Transilvania pe măsură ce armatele ruseşti compensau forţele necesare 
apărării teritoriului dintre Dunăre şi Marea Neagră. 

În realitate, pericolul dinspre sud nu a fost evaluat la adevărata sa 
dimensiune, datorită încrederii că aliaţii occidentali vor atrage principalele 
forţe bulgare la Salonic6. Englezii însă condiţionaseră implicarea pe acest 
front, numai dacă România declara război Bulgariei, lucru pe care ţara 
noastră dorea să-l evite. Ca atare, bulgarii ,  în alianţă cu germanii, au reuşit 
să-şi concentreze toate forţele la graniţa cu România, declarându-ne război 
la 19  august/ 1 septembrie 1 9 1 6. 7 

Apărarea Constanţei revenea în mare măsură Marinei Militare în 
colaborare cu forţele de uscat, care trebuiau să supravegheze şi să apere 
litoralul între Balcic şi Chilia Veche. Încă de la început România a contat pe 
aj'utorul flotei ruseşti în această zonă, punctele cele mai expuse ale 
litoralului fiind socotite Constanţa şi Sulina. Concret, supravegherea şi 
apărarea coastei era încredinţată Comandamentului Marinei şi Corpului V 
Armată pentru a „face faţă şi a semnala la timp debarcările de mici unităţi ce 
ar încerca distrugeri în această zonă". După cum se poate observa, 
responsabilii militari nu luaseră în calcul Marea Neagră ca posibil teatru de 

4 . Ibidem, p. 41 9-420. 
s Proiecte şi planuri de operaţii ale Marelui Stat Major, Editura Militară, Bucureşti, 1 982, 
p. 93, apud Leonida MOISE, Apărarea Dobrogei de sud in planurile de campanie in 
perioada 1900-1916, în „Analele Dobrogei", serie nouă, VII, nr. 1 ,  2002, p. 1 47. 
6 Leonida Moise, loc. cit„ p. 1 50- 1 5 1 .  
7 Leonida MOISE, Importam/a frontului de sud in planul de campanie adoptat la intrarea 
României în primul război mondial, în „Analele Dobrogei", serie nouă, VI, nr. 1 ,  2000, 
p. 270. 
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acţiuni militare de anvergură, în ciuda unor demonstraţii de forţă cu caracter 
provocator din partea Germaniei şi Turciei încă din perioada neutralităţii8• 

Fiind insuficientă, flota românească trebuia să fie sprijinită de cea 
ţaristă, tratativele cu ruşii pe această temă demarând încă din aprilie 1 9 1 6. 
Partea română insistase în tratative pe apărarea Constanţei, considerată 
„Poarta maritimă a ţării", convorbirile finalizându-se la 1 7  august 1 9 1 6  cu 
acordul dat flotei ruseşti a Mării Negre „de a utiliza portul militar Constanţa 
şi de a lua toate măsurile necesare contra flotei de submarine a inamicului"9• 
Se forma astfel un Detaşament cu Destinaţie Specială (D.D.S.) condus de 
proaspătul contraamiral P .I .  Patton-Fanton-de-Verraion, în subordinea 
căruia treceau posturile serviciului de legătură, bateria antiaeriană şi 1 2  
tunuri de 3 ,4 ţoli, pregătindu-se şi 6000 de mine pentru îngrădirea portului .  

Pe 24 august 1 9 1 6  flota de sprijin rusească a plecat din porturile Odesa 
şi Sevastopol, cea mai mare navă aliată fiind crucişătorul „Rostislav". Ele au 
ajuns la Constanţa a doua zi în jurul orei 1 7.30, unde au executat operaţiuni 
de minare a �ortului, în timp ce, P .I .  Patton a dat ordin să se monteze bateria 
antiaeriană. 1 

Constanţa a înregistrat pierderi umane şi materiale încă din primele 
zile ale războiului, în special din cauza atacurilor aeriene ale aviaţiei 
germane. Pe 20 august 1 9 1 6  trei aeroplane germane au aruncat 25 de 
proiectile asupra portului şi navelor din radă, lovind cuirasatul Rostislav. 
Bilanţul : 6 marinari ruşi morţi, 8 grav răniţi (dintre care 3 vor deceda la 
spital), 2 cu răni uşoare, iar un barcaz de lemn a luat foc. 1 1  Se adăugau 6 
români ucişi de deflagraţii în port1 2• Bombardamentele aeriene au continuat 
şi în zilele următoare, în paralel începând şi primele confruntări pe mare, iar 
pe 6 septembrie un hidroavion a bombardat farul de larg, avariind digul. 

Atacurile inamice s-au înteţit pe măsură ce ruşii, începând cu ziua de 7 
septembrie, au transportat la Constanţa primele trupe pe cale maritimă. Cea 
mai grea lovitură s-a produs pe 27 septembrie când 6 aeroplane inamice au 

8 V. Ciorbea, M.  Sârbu, Aspecte privind acţiunile . .  „ p.267-268. 
9 Constanţa 191 7, traducere de Carolina CORNESCU după un document de arhivă rusesc 
publicat în revista ,,Poligon", nr. 4/200 1 ,  în „Modelism internaţional", 1 ,  nr. 4, 2004, p. 3 1 .  
10  Amiralul rus a realizat că aceasta era insuficientă pentru a asigura apărarea oraşului şi a 
solicitat viceamiralului rus al Mării Negre, A. V. Kolceak, să-l sprijine cu un 
„hidroaviatransportor" (hidrocrucişător în 1 9 1 6, n.t.). Kolceak însă a considerat cererea 
inoportună socotind că „hidroplanele sunt necesare Ia acţiuni active şi nu pentru apărare" -

în Ibidem, p. 32. 
1 1  Constanţa 191 7, loc cit„ p. 32. 
12 Mariana COJOC, Oraşul - port Constanţa în timpul primului război mondial (1914-
1918),  în „Anuarul Muzeului Marinei Române", tomul VI, 2003, p. 1 5 1 - 1 52.  
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bombardat oraşul timp de o oră. Cele aproximativ 80 de proiectile au făcut 
1 1  victime şi au ucis doi cai, iar o bombă a lovit Şcoala Navală. Alte 
proiectile au incendiat hangarul în 

�
care erau aproximativ 1 00 de cisterne de 

petrol, 2 soldaţi ruşi fiind ucişi 1 3 . In oraş au avut de suferit mai ales unele 
localuri publice transformate în spitale de răniţi şi care au fost ţinta 
proiectilelor inamice, deşi aveau desenată crucea roşie pe acoperişuri . 
Astfel, la Şcoala Normală o bombă a ucis 6 cercetaşi, iar la 6 septembrie o 
alta loveşte clădirea Cazinoului, ucigând 140 de răniţi. Au mai fost lovite: 
Banca Comercială şi Primăria, de unde s-a evacuat arhiva, iar alte bombe au 
„căzut pe străzi şi în pieţele publice, provocând noi victime şi pagube"14• 

Nici pe frontul din sud lucrurile nu au stat mai bine. După înfrângerea 
de la Turtucaia, din 24 august, responsabilii români au realizat că punctele 
slabe ale armatei române erau: lipsa aparatelor de zbor şi a artileriei grele şi 
mitralierelor, cerând ruşilor să ne sprij ine în acest sens1 5 • Românii  nu 
dispuneau la acea oră decât de o flotilă având aparate vechi cu o viteză de 
până la 80 km./oră1 6. Aceasta a permis forţelor inamice să câştige 
superioritatea aeriană, aparatele de zbor româneşti limitându-se la misiuni 
de observaţie a dispunerii trupelor inamice. Eşecul operaţiunii de a debarca 
o forţă de învăluire la Flămânda datorat vremii rele, aeroplanelor germane şi 
Flotei de Dunăre austro-ungare, a făcut ca românii să nu poată stabili un cap 
de pod pe teritoriul bulgar în timp util, fapt ce a condus implicit la oprirea 
contraofensivei Armatei de Dobrogea, condusă de generalul rus 
Zaioncicovski 1 7 • 

13 Georgeta BORANDĂ, Note de război despre portul Constanţa (august-octombrie 1916) 
număr dedicat centenarului portului Constanţa, în „România de la Mare", V, nr 7, I 996, 
p.28. Autoarea citează dovezi cu privire la acţiunile inamice extrase din notele de război ale 
Căpitanului Comandor Frunzianescu Angelo, ce a îndeplinit funcţia de comandant al 
Apărării Portului Constanţa, în perioada amintită. 
14 Direcţia Judeţeană Constanţa a Arhivelor Naţionale, Fond Primărie Constanţa [infra: 
F.P.C.], dosar 46/1 9 I 6, f.265 . 
15 România în războiul mondial, 1916-1919, voi. II, Cap. IX-XIX, Imprimeria Naţională, 
Bucureşti, 1 936, p. 1 7. În lucrare se menţionează că la 2/1 5 septembrie 1 9  I 6 s-a ţinut un 
Consiliu de Război Ia Peliş, în cadrul căruia şeful secţiei operaţiuni al Marelui Cartier 
General propunea dotarea armatei cu asemenea tehnici de luptă moderne. Încă se spera în 
declanşarea unei ofensive anglo-franceze la Tesalonic. 
1 6 Arhivele Militare Române, fond Aeronautică, dosar nr. 2, p. 20, apud Nicolae 
PETRESCU comandor (rtg.), Marinari pe cerul patriei. Piloţi şi observatori aerieni în 
războiul pentru întregirea României, în „Anuarul Muzeului Marinei Române'', tomul VI, 
2003, p. 342. 
17  România în războiul mondial, op. cit, p. 4 1 - 1 88 .  Operaţiunile s-au derulat între I 7-23 
septembrie 1 9  I 6. 
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Acalmia provocată de hotărârea Marelui Cartier General Român de a 
retrage o parte a trupelor din Dobrogea, pentru a face faţă contraofensivei 
din Transilvania, i-a dat posibilitatea generalului german Mackensen, să 
mobilizeze mari cantităţi de material de război, inclusiv artileria grea de 
mare calibru. Deşi armata rusă ar fi trebuit să suplinească trupele române, în 
curând s-a văzut că din cei 200.000. de oameni promişi pentru frontul din 
Dobrogea (prin tratatul din 4 august 1 9 1 6), ruşii nu au dat nici un sfert, 
motivul fiind că aceştia nu doreau un front direct cu Bulgaria. 1 8 Noua 
ofensivă dezlănţuită de „centrali" la 6 septembrie la Topraisar-Amzacea a 
dat peste cap gruparea Generalului Raşcu, (constituită din diviziile 
româneşti 9 şi 1 9  la sud de Constanţa) şi a provocat retragerea trupelor 
ruseşti de la Cobadin spre nord. În tot acest timp contraamiralul Patton a stat 
în expectativă, de frica submarinelor germane, deşi avea la dispoziţie pe 
cuirasate artilerie grea ce ar fi putut s-o contracareze pe cea germană 19• 

Pe măsură ce trupele noastre şi cele ruseşti se retrăgeau, panica a pus 
stăpânire pe oraş. Din luna septembrie populaţia a început să părăsească 
Constanţa, îngrozită de atacurile aviaţiei inamice şi de zgomotul făcut de 
artilerie, frontul fiind la aproximativ 25 de km. de oraş. Pe 3 octombrie 
panica a atins apogeul din cauza îmbarcării trupelor ruseşti noaptea, pe 
ascuns, precum şi a abandonării oraşului de către funcţionari, principalele 
instituţii publice fiind închise20. În aceste condiţii este de neînţeles 
atitudinea autorităţilor române centrale de a nu răspunde celor locale, deşi 
acestea au cerut în repetate rânduri, telegrafic, instrucţiuni de evacuare a 
oraşului . Pe 8 octombrie a fost totuşi evacuat serviciul sanitar cu 1 1  
garnituri de tren ce transportau miile de răniţi veniţi de pe front2 1 . Abia în 
„ziua de 9 octombrie a venit un căpitan de la Marele Cartier de pe front şi a 
pus să bată toba în oraş ca să evacueze de populaţie oraşul"22• Şoseaua spre 
Anadolchioi [cătun situat la nord, în apropierea oraşului, actualmente cartier 
al Constanţei, n.a.] era ticsită de refugiaţi, convoaie de maşini şi căruţe, 

1 8 Ion AGRIGOROAIEI, România în faţa pretenţiilor Bulgariei asupra Dobrogei (191 7-
1918), în Dobrogea, repere istorice, coord. M. LUPU, Editura Europolis, Constanţa, 
2000, p. 1 1 1 . 
19 · Constantin KIRIŢESCU, Istoria războiului pentru întregirea României, 1916 - 1919, 
voi. I, Institutul de arte grafice, „România Nouă" Th. Voinea, Bucureşti, 1 922, p. 228-233 .  
2 0  Valentin CIORBEA, Evoluţia Dobrogei între 1918-1944, contribuţii la cunoaşterea 
problemelor geopolitice, demografice, sociale şi ale vieţii politice şi militare, Editura Ex 
Ponto, Constanţa, 2005, p. 28-29. 
2 1  M . C . 

l 
. 2 ariana OJOC, oe. cit., p. 1 5  - 1 53 .  

22 F.P.C., dosar 46/ 1 9 1 6, f. 1 54. 
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asaltate de tirul inamic, debandada fiind mărită de fuga trupelor ruseşti23 . 
„Aeroplanele duşmane se roteau ca imense păsări de pradă, aruncând bombe 
asupra oraşului în agonie, asupra trenurilor şi gărilor, asupra podului de la 
Cernavodă, asupra convoiurilor (sic), asupra spitalelor de răniţi. La amiaza 
zilei de 9 octombrie, coloane de infanterie germano-bulgare şi cavaleriştii 
bulgari îşi făcură apariţia în Constanţa pustiită şi devastată".24 Un 
detaşament românesc a încercat să se opună bulgarilor, fiind masacrat în 
totalitate: „Unii cu capetele tăiate, alţii cu ochi scoşi şi cu nasurile tăiate, 
făcuţi bucăţi de bandele bulgare, au stat ne îngropaţi zece zile pe străzile 
Constanţei." (sic)25 

Datorită evacuării precipitate a oraşului o enormă cantitate de petrol şi 
produse petroliere a căzut în mâinile inamicului. Aprecierile optimiste ale 
comandamentului româno-rus cum că armata va primi întăriri şi va relua oraşul 
şi portul în scurt timp nu s-au adeverit şi, ca urmare, s-a hotărât distrugerea 
rezervelor de petrol din port pentru a nu fi folosite de inamic. După câteva 
eŞecuri, în zorii zilei de 4 noiembrie 1 9 1 6, Crucişătorul rusesc Pamiat 
Merkuria, însoţit de contratorpilorul Proziielnâi a deschis focul lovind la ora 
6.49 rezervoarele de petrol, flăcările înalte de aproximativ 200 de metri 
arătând că misiunea fusese îndeplinită26• Astfel, tirul aliaţilor ruşi desăvârşea 
distrugerile provocate oraşului de bulgari. La rândul ei populaţia refugiată 
din Constanţa a avut de suferit, unii fiind nevoiţi să-şi ducă traiul în bordeie 
săpate în apropierea Galaţiului, din cauza suprapopulării acestuia cu 
tr�nsfugii de dincolo de Dunăre, alţii ajungând în Moldova, Basarabia şi 
chiar dincolo de Nistru.27 

Administraţia bulgară din Constanţa s-a manifestat încă de la început 
printr-o forţă distructivă fără precedent: „Bulgarii care au intrat cei dintâi în 
oraş, au declarat deposedat de avutul lor pe toţi românii", apoi au distrus 
imobilele: „sunt circa 1 OOO construcţii distruse în aceste cartiere (cel 
românesc, n.a.) [ . . . .  ] pentru ca să facă dovada că românii nu au drept şi nici 
n'au existat în Dobrogea". Acelaşi document arată că: „Administraţia 
c9munală a fost 3 luni bulgari, apoi 7 luni austro-ungari restul până la 
Noembrie 1 9 1 8  Germane-Bulgaro-Turcă şi până la 2 decembrie 1 9 1 8  numai 

23 M ' c · l anana OJOC, oe. cit., p. 1 53 .  
24 C K' . . mţescu, op. cit., voi.I, p. 234-235. 
2s F .P.C„ dosar 46/ 1 9 1 6, f. 1 59. 
26 Paul IONESCU (Cdr. r.), Raymond STĂNESCU (Cdr. r.), Flota otomană la Constanţa, 
1916, în „Modelism internaţional'', 1 ,  nr. 2, 2004, p. 1 1 - 1 3 .  
27 B A 

rutus COTOVU, Insemnări din timpul refugiului, în „Analele Dobrogei", X, fasc. 1 - 1 2, 
1929, p. 257. 
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bulgari"(sic), Comandamentul bulgar fiind instalat în „localul şcoalei 
primare N!! l de băieţi"28. Prefectul poliţiei din Sofia a fost numit şi prefect al 
Dobrogei, cu sediul la tot Constanţa. Reprezentanţii autorităţilor de la Sofia 
au luat măsuri ce vizau instalarea lor definitivă în oraş: şcolile româneşti au 
fost închise; limba bulgară declarată oficială; firmele şi însemnele 
autorităţilor româneşti înlocuite cu cele bulgăreşti29• 

Un memoriu făcut la sfârşitul războiului evalua pagubele materiale 
generate de ocupatia străină a localurilor publice, la 32.289 .490 lei3°. 
Clădirile au fost de�astate de jos până sus apoi jefuite. În cea mai mare parte 
a cazurilor s-au furat toate instalaţiile, inclusiv cele electrice, mobilierul, 
mergând până la uşi şi geamuri sau ţigla de pe acoperiş. Au fost distruse şi 
jefuite: Palatul Comunal aflat încă în construcţie; Cazinoul Comunai3 1 ; 
„Uzina Electrică cu toată instalaţia de iluminat a oraşului şi localurilor 
comune"; Uzina de apă Hinog şi Murfatlar, care aprovizionau cu apă oraşul; 
cimitirul; şcolile; bisericile; cazarma pompierilor şi salubrităţii, cu care 
ocazie s-a furat personalului de la aparatură32 până la efecte personale, 
epoleţi, ismene şi scuipători, situaţia fiind asemănătoare şi în cazarma 
sergenţilor de stradă33 ; halele şi pieţele34; băile de mare de la Mamaia35; 
abatorul nou al comunei aflat încă în construcţie; parcurile, plantaţiile şi 
grădinile; au fost deteriorate pavajele şi canalizările, precum şi „instalaţiile 
necesare consolidării malurilor" 6, neglijenţa ocupanţilor conducând la 
„surparea malului dinspre nord a oraşului"37 • După ce arhiva comunală 
fusese evacuată la Brăila, a fost readusă la Constanţa din ordin german iar 
„multe din dosare şi acte vândute comercianţilor pentru ambalaj de 
mărfuri "38 . 

Distrugerile provocate particularilor au vizat în primul rând populaţia 
românească, un document de la Arhivele Statului din Constanţa, intitulat: 
„Tabel de starea imobilelor ce au suferit stricăciuni de pe urma ocupaţiunei 
în care nu se cuprinde imobilele publice"(sic) avansând următoarele cifre: 

28 F.P.C„ dosar 46/ 1 9 1 6, f. 1 54. 
29 Valentin Ciorbea, Evoluţia Dobrogei între I9I8-I944 . . .  , p. 34 
3° F.P.C., dosar 46/J 9 1 6, f.265-267. 
31 Ibidem, f. 1 97- 1 99. 
32 Ibidem, f. 1 70 
33 'Ibidem. f. 1 74 
34 Ibidem, f. 265. 
35 Ibidem, f. 73 
36 Ibidem, f. 267. 
37 Ibidem, f. 23 1 .  
38 Ibidem, f. 1 5  5 .  
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90 de imobile distruse, 2 1 5  ruinate, necesitând reparaţii la clădiri mari şi 5 1 8  
clădiri mici. Total 1 1 99 imobile distruse, în special de către bulgari39. 

Jaful alimentar, reeditat în capitală o lună mai târziu, a fost de 
proporţii neobişnuite în Constanţa, armatele Puterilor Centrale fiind epuizate 
la capitolul aprovizionare pentru front. Mari pagube a suferit în special 
mediul de afaceri (în fond Constanţa trăia din comerţ) datorită mărfurilor 
„alimentare rechiziţionate de comună de la magaziile particulare din oraş 
care la evacuare au fost capturate de inamic şi anume": 

Tabel cu cerealele capturate în Constanţa de inamic40: 

Nr. Magazia Produsul Cantitate (kgr.) Valoare lei 
crt. 
1 Banca Românească fasole 30.000 1 .900.000 
2 C. Pariano grâu 60.000 1 .600.000 
3 V. Alexandridi grâu 45.000 1 .200.000 
4 Ion Nedelcu grâu 1 80.000 5.040.000 
5 P. Atanasov grâu 1 65 .000 4.520.000 
6 Ion Banciu grâu 22.230 624.400 
7 Ionită Dumitrescu grâu 48. 144 1 .348.000 
8 Fr. Lescovar grâu 1 00.000 2.800.000 
9 N. Căciulă grâu 9.680 27 1 .040 
10  Septar Bolat grâu 9.576 268. 1 43 
1 1  G. Roşculeţ grâu 7 1 .260 2 . 1 56 . 1 20 
12 Abdul Gelil Seip grâu 76.0 1 1 2 . 1 28.308 
13 Rădulescu şi Jipa grâu 387.852 1 0.857.998 
14 Haim Benum porumb 70.000 1 .005.000 
15 Altunian & Cedugian grâu 50.000 1 .400.000 
16 Ioniţă I. Blebea grâu 35 .000 980.000 
Total grâu aprox. 1 366 tone 33.290.000 

„Aliaţii" ruşi, la rândul lor, nu au ezitat să mărească cifra acestor 
pagube, întrucât în retragere „au devastat prăvăliile cu băuturi"4 1 . 

Cele mai terifiante prin efectele lor au fost însă pagubele umane 
provocate în special de bulgari, odată cu ocupaţia oraşului. Trauma psihică 
suferită de populaţie este descrisă în toată grozăvia ei de un memoriu 

39 'fbidem, f. 95. 
40 Ibidem, f. 1 58 .  
4 1  Ibidem, f. 1 6 1 .  
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postbelic aflat tot la Arhivele Statului din Constanţa, la capitolul e.) intitulat: 
„Crime, violuri, silnicii". Pe lângă siluirile, crimele şi violurile care, 
conform documentului, se numără „cu miile"42, bulgarii au manifestat şi 
unele atitudini mai bizare, în raport cu populaţia oraşului, cum ar fi: 
abandonarea cadavrelor în stradă fără a se permite îngroparea lor, acestea 
ajungând să fie devorate de animale sub ochii îngroziţi ai populaţiei; 
desfigurarea unor civili înainte de a fi ucişi; violarea unor copile, chiar la 
vârste foarte fragede, ajungând până la patru ani, sau a unor bătrâne de peste 
70 de ani; expunerea victimelor violate goale în oraş; sau obiceiuri mai 
bizare, de pildă practicarea violării homosexuale43• Numărul victimelor 
ucise cu bestialitate a atins proporţii neobişnuite. Un martor ocular, Adela 
Alexandrescu, declara după război că: „a văzut după 3 luni cadavrele a peste 
1 00 soldaţi Români mutilaţi în bucăţi, mâncaţi de fiarele sălbatice, 
neîngropaţi", iar un altul, Lina Truţă, că, pe când mergea spre Canara 
(oraşul Ovidiu de astăzi, situat Ia 7 Km nord de Constanţa, n.n.), a „văzut pe 
drum în marginea şoselei cam la 200 copii şi femei omorâţi şi despuiaţi"44. 
În tot acest timp prostituatele erau întreţinute şi plătite din banii publici. 

Gravă pentru memoria colectivă a constănţenilor era şi profanarea 
unor monumente şi a unor lăcaşuri de cult. „A fost furat Monumentul 
reintegrării Dobrogei din faţa Palatului Regal şi s-a încercat a se fura statuia 
lui Ovidiu. Soclul şi placa cu inscripţii [au fost] distruse" 45 . În noaptea de 
paşti a anului 1 9 1 8  bulgarii au pătruns în biserica Adormirea Maicii 
Domnului, în timpul slujbei religioase şi după ce au insultat preoţii „au bătut 
pe români, iau alungat afară au făcut privată din Sfântul locaş, au închis'o"46 

(sic). 
Ocupanţii germani nu s-au înţeles cu bulgarii ,  ale căror metode 

distructive le dezaprobau, deşi încercaseră să-şi reglementeze raporturile cu 
aceştia printr-un tratat semnat la Sofia, la 2 decembrie 1 9 1 6. Cu toate 
acestea situaţia populaţiei a continuat să se deterioreze şi sub ocupaţia 
germană din anul 1 9 1 7 . În scopul exploatării cât mai eficiente a resurselor 
Dobrogei, inclusiv ale Constanţei, germanii  au introdus administraţia 
etapelor din Dobrogea. Comandamentul era la Constanţa unde la 1 6  iunie 
1 9 1 7  s-a publicat o broşură, un referat, care evidenţia atât exploatarea 

42 Ibidem, f. 1 59. 
43 Ibidem, f. 1 59- 1 60. 
44 Ibidem, f. 1 60. 
45 Ibidem, f. 1 58 
46 Ibidem. 
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nemiloasă a resurselor umane şi materiale din zonă în scopul aprovizionării 
armatei,47 cât şi raporturile tensionate dintre aliaţii germani şi bulgari. 

Politica de jefuire a resurselor Dobrogei a provocat malnutriţia 
populaţiei locale, în Constanţa existând numeroase plângeri asupra calităţii 
pâinii, inclusiv din partea trupelor bulgare48 . Ca atare s-a hotărât ca 
populaţia locală să fie aprovizionată numai cu făină de porumb (mălai), iar 
cantitatea de peşte ce revenea fiecărei persoane, într-o perioadă de 1 8  luni, a 
fost de doar 1 kg. şi 800 de grame pe lună49• Trebuie spus că s-a impus 
alimentarea populaţiei autohtone mai ales cu mălai datorită dispreţului pe 
care-l manifestau nemţii faţă de consumul mămăligii. Constantin C. 
Giurescu, care a trecut prin calvarul ocupaţiei germane din Bucureşti, 
povesteşte despre un bavarez care afima că: „La noi [germanii, n.n. ] ,  
porumb mănâncă numai porcii"50 

Vexatorie a fost pentru români şi cenzura aplicată „pe toată 
corespondenţa sosită din Germania, Moldova sau zona ocupată din 
România şi adresată civililor sau prizonierilor din Dobrogea, sau în sens 
invers"5 1 • 

Comportamentul vecinilor de la sud a înveninat raporturile româno
bulgare încă din timpul primelor conflicte, iar ecourile acestei uri nu s-au 
stins încă. De ambele părţi s-au emis aprecieri dure, aproape de neînţeles 
pentru două popoare care avuseseră sute de ani obiective comune în lupta 
antiotomană. De pildă, cu ocazia ocupării Constanţei, marele poet bulgar 
Ivan Vasoff adresa în publicaţia „Mir", într-o poezie intitulată „Spiritul lui 
Ovidiu", următoarele cuvinte la adresa exilatului de la Tomis şi a poporului 
român: 

47 Constantin BRĂ TESCU, De sub ocupaţia germană în Dobrogea, în ,,Arhiva Dobrogei", 
I, voi .II, nr.3-4, 1 9 1 9, p. 1 1 8 .  În raport se sublinia că: „Intrarea României în războiu a fost 
un noroc pentru noi . Fără aceasta cu greu ne putem închipui cum ar fi scăpat anul acesta 
Austro-Ungaria, în ce priveşte cerealele, Germania în ce priveşte uleiurile şi toţi aliaţii 
laolaltă în ce priveşte materiile prime de războiu" (sic). 
48 Ibidem, p. 1 22. Raportul sublinia în legătură cu această situaţie: „vina e însă a lor 
[bulgarilor n.n.] fiindcă n'au ştiut să conserve făina. Din cauza lipsei nu se va trimite făină 
şi fasole în Germania"(p. 1 0- 1  1 )  
49 G.N. IONESCU, De sub ocupaţia bulgară, în „Arhiva Dobrogei'', I ,  voi.II, nr.3-4, 1 9 1 9, 
p. 1 1 8. Documentul valorifică informaţiile transmise de o statistică germană de la 1 5  
februarie 1 9 1 8 . 
5° Constantin C. GIURESCU, Amintiri, voi. I ,  Editura Sport - Turism, Bucureşti, 1 976, 
p. 97. 
51 Simion Dan GRECU (Dr.), Istorie poştală, ocupaţia germană în Dobrogea (1916-1918), 
în „Magazin de filatelie, cartofii ie şi numismatică", VII, nr. 7, septembrie 200 I ,  p.6.  
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„Voi sunteţi puroiul roman azvârlit în ţări depărtate 
Roma eternă s-a curăţit de putoare, cotorosindu-se de voi 
Voi sunteţi ca şi strămoşii voştri; desfrânaţi, bandiţi, asasm1 şi 

robi . . .  "(sic ! )52 

Iar în 1 9 1 7  autorul bulgar P. Pantoff publica la Berna, (susţinut din 
plin de autorităţile bulgare prin intermediul organizaţiei propagandistice 
special constituite în acest scop şi intitulată suşestiv „Dobrogea", n .a.) 
lucrarea „Les atrocites roumaines de la Dobrudja"5 • 

La rândul său, marele nostru istoric Nicolae Iorga afirma, referindu-se 
la cucerirea Constanţei : „Astăzi printre ruinele făcute de luptă se poartă 
acolo horda bulgară ca să vadă ce n-a fost în stare să facă însăşi pe tot 
ţărmul care-i aparţine şi ce nu va fi în stare, cum îi e firea, să facă niciodată 
şi nicăieri"54. 

În ciuda distrugerilor şi vicisitudinilor, terminarea războiului va aduce 
atât revenirea Dobrogei la patria mamă, cât şi împlinirea scopului pentru 
care România intrase în război, Marea Unire. 

Resume 

L'article traite une des periodes Ies plus mouvementees dans l 'histoire 
de l'administration roumaine entre le Danube et la Mer Noire, plus 
precisement de la cite de Constantza. II s 'agit des evenements qui out mere a 
l' occupation de Dobrogea de Sud, en 1 9 1 6, juste quand la Roumanie entrait 
dans la «Grand Guerre». Â l 'analyse de ces evenements l 'auteur de l 'article 
en ajoute d'autres tout aussi incitants aux yeux de ceux qui s ' interessent a 
l 'etude de l 'histoire locale et de son tragisme. 

L' auteur y emploie des souces varieus, voire inedites pour pouvoir 
ainsi decrire d'une fac;:on aussi authentique que possible, Ies faits, Ies 
opinions, Ies attitudes on visuelles. La documentation s 'appuie aussi sur des 
fragments de journal ou des chroniques contemporaines destine a rendre 
cette etude historique plus pittoresque. 

52 C K' . 
. I . mţescu, op. cit., vo .I, p. 235.  

5 3  Constantin MOISIL, lupta pentru apărarea drepturilor româneşti asupra Dobrogei, în 
„Arhiva Dobrogei", I, voi. II, nr.3-4, 1 9 1 9, p. 1 54. 
54 . Nicolae IORGA, Războiul nostru în note zilnice, 1 9 1 6- 1 9 1 7, voi. II, Editura Ramuri 
S.A.. Craiova, [s.a], p. 209. 
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